

民国时期学界移民垦殖西北思想的构建

冯成杰

摘要：西北地区位于祖国边疆的边缘地带，自古以来，就是我国国防战略格局中的前哨阵地。鉴于地缘政治的考量，民国时期学界即已密切关注西北的移民垦殖问题，并纷纷撰文出书立说，很多有价值的思想随之问世，国民政府则立法保障该项事业的顺利推进，并由此形成了政界和知识界的良性互动。本文将从国防、国家统一等层面说明西北移民垦殖的重要性。在此基础上，梳理民国时期学界的移民垦殖思想。由于经济社会发展，当今中国社会存在大量的移民现象，如何合理有效地安置移民成为政府面对的重要问题。研究民国时期的移民垦殖问题无论从国家统一、安全角度，还是从经济社会发展层面，都可对当今中国社会提供有益的借鉴。

关键词：国民政府；西北开发；学界；移民垦殖；思想

中图分类号：K258 **文献标识码：**A **文章编号：**1006-2335(2014)03-0103-06

1928年，形式上完成全国统一的国民政府从国家战略角度出发即开始关注西北的开发建设。在中央政府的号召、各界的积极响应下，形成了开发西北的热潮。移民垦殖作为开发建设西北的重要一环，也在紧锣密鼓地推进。期间，政府的积极作为，颁布保障性的法令，为其鸣锣开道，社会各界也纷纷献计献策，形成了一种各界全面参与的良好局面。本文将从国防、国家安全等层面说明移民垦殖的重要性。在此基础上，梳理民国时期国人的移民垦殖的思想主张，并以移民垦殖作为切入点，来更好地理解西北开发的迫切性。

一、西北开发掀起热潮

西北地区幅员辽阔、物藏丰富，所处战略位置极其重要。清代左文襄曾言：“重新疆者，所以保蒙古，保蒙古者，所以卫京师，西北臂指相连，形势完整，自无隙可乘。若新疆不固，则蒙古不安，匪特甘

陕山西，各边时虞侵轶，防不胜防，即直北关山，亦将无宴眠之日。”^{[1] (P33)}左宗棠观西北仅是从国防层面，其实西北还具有重要的经济文化地位。西北为中国文化的发祥地。中国文化，初诞生于黄河上游，渐至鲁豫，最后始渐南徙，伏羲氏生于甘肃天水，黄帝陕西之中部，文武周公出自陇西。故西北实为中国文化的策源地。“中国今日之建设，仍须回到西北，则我中华民族，方能回忆我祖宗之光荣历史，因而发奋图强，在各方面力求进步”。^{[2] (P2)}西北重要的战略国防、经济文化长期以来并未受到足够的重视，直到九一八事变的爆发。在东部地区相继受到暴日的侵略之下，中国各界始重视开发西北。

西北开发先后出现两次高潮。沈阳事变后，国人第一次掀起西北开发热潮。“自东北沦陷后，国人对于西北之开发倍加注意，前往考察者日多”^[3]

冯成杰，男，历史学硕士，新疆工程学院社科部讲师，研究方向为民国西北区域史。

基金项目：新疆工程学院2012年社科基金项目“民国时期移民垦殖过程中新疆民族问题研究”（项目编号：2012XGZ371312）。

(P143)此时国民政府也将目光投向了广袤的西北。国民政府要员宋子文深入西北,实地考察陕甘青宁各省,在兰州欢迎会上演讲道:“西北建设,不是一个地方问题,是整个国家的问题,现在沿江沿海各省,已经在侵略者炮火之下,我们应当在中华民国发源地的西北,赶快注重建设,欧战以后,土耳其在极危险的时候,就将国都由繁荣的康斯坦丁堡,迁到土耳其民族发源地的安格拉,我国在危险存亡之秋,亦应同样注重在我国民族发源地的西北内地谋建设。建设西北是我国的生命线…”^{[41](P95)}抗战前,宋子文就预知未来中国处于极度危险时刻,将会效仿土耳其,利用西北作为抗战建国的基地,由此得出开发建设西北是中国的生命线的结论。全国经济委员会鉴于中国建设之基础乃在西北,遂决定以建设西北为全国经济委员会之主要工作。该会“拨款三百五十万元,用以建设西北,亦足见政府对开发西北之决心”。^{[21](P8)}

1937年7月,抗日战争全面爆发,中国在对日战争中处于劣势,华北、华东、华南等大片东部国土沦陷,国民政府内迁至重庆。此时沿海工业基础被敌人侵略的炮火毁坏严重,西南、西北两大区域成为沿海工业迁移的目的地,并逐渐成为中国建设事业的重心,国民政府将西南后方确定为抗战根据地,西北定位为建国基地。期间,国人纷纷出书立说,为开发西北献计献策。国民政府则大倡开发西北,举国上下一致响应。正是在政府和民间力量的努力推动下,出现西北开发的第二次热潮。

开发西北,包含诸多环节,其中解决人口问题实则是重要一环。当时西北的中心问题,实在是一个人口稀少的问题。因人口稀少,土地虽然广阔,蕴藏虽然丰富,而因缺少人力去开发,遂令大好的土地,亦不免因此荒凉。西北开发重要一环——移民垦殖相伴而生。

二、移民垦殖西北与国家安全

所谓西北,包括陕西、甘肃、宁夏、新疆及青海等省。近代以来,西北地区受到英俄等列强的觊觎,边疆危机不断加深。自九一八事变发生,中国失业民众益多,西北边务迭告危急,开发西北,不但为政治商业上之要途,在国防上,亦为势不容缓

之举。西北临俄而西南临英,英俄势力,逐渐发展,“统西北边务而言,新疆之开发,尤为万急,谈开发西北,固不能离开新疆问题,而开发新疆,更须包括陕甘宁青藏蒙在内,势不能单独谋新疆之发展”。^{[51](P39)}西北开发乃是一个整体,各省应同时并进,不应重视此省而忽略彼省。

西北经济、文化地位固然重要,但引起中国各界高度警觉的诱因实则是英俄势力不断压迫西北边疆。苏俄势力在中亚地区的不断扩展,由“西伯利亚之罗甫尼古拉斯克起至土耳其斯坦筑成全长二千五百九十九公里之西土铁路”;以及由“罗甫尼古拉斯克与塔什干联络莫斯科,成三角形,以莫斯科为出发点,包围外蒙与新疆,以为经济及军事上之控制”。^{[21](P4)}因相距清末沙俄割占西北疆土的史实并不久远,苏俄在中亚等地修筑铁路,构成对西北边疆的威胁,对国人神经之刺激可想而知。除苏俄外,老牌殖民国家英国,也不甘寂寞,垂涎富饶的新疆。戴季陶指出:“将西北各省充实建设起来,中国方有出路,西北文化物质过于欠缺,人口过于稀少,那就是大大的危险。西北是不能不急于建设的”。^[6]戴氏清醒地认识到只有发展西北,增殖西北人口方能保卫西北边疆的安全,否则危险将至。1927至1949年间,我国战乱不已,连年灾荒,政府限于财力无法顾及灾民,致其落草为寇或沦为流民,社会不安定因素增多。如何解决此问题,困扰着国民政府,随着中国战略中心的西移,往西北移民垦殖乃关系到整个国家的民生问题。当黄越等发起组织西北移民垦殖团,试往新疆迪化和阿克苏举办垦殖之时。寒梅认为“此举不独为黄越等少数人之壮举,抑亦解决我国民生问题之重要关键”。^[7]移民垦殖西北既能解决国家粮缺民穷,又增加了西北人口,缓解西北边疆的安全问题,可谓一举两得。

西北地区少数民族众多,语言、风俗习惯各异,尤其和汉族之间差异较大,这对国内的安定不利。罗家伦曾说“汉人太少,缺乏安定力量”。移民垦殖西北重要性就不言而喻了。时人认为移民垦殖有益增进民族之间的团结融洽,移民殖边“使种族间感情逐渐融洽,逐渐团结,而将汉、满、蒙、回、

藏五族化成中华大民族,以亲爱精诚的态度,一致向帝国主义奋斗!然后方能建立一个庄严灿烂的“新中国”。^{[81](P13)}除此之外,新亚细亚学人认为屯垦之利甚多:屯垦可以繁荣经济;屯垦可以使政治渐上轨道;屯垦可以巩固国防;屯垦可以调剂国内人口的疏密和增进汉族与回、藏、蒙等少数民族的感情。^{[91](P18)}与章勃观点类似的还有李国干,移民西北“可以开发边地,调剂内地过剩之人口;可以安置内地游民,解决食粮问题,弥患于无形;可以开发荒地使成财源;可以解决兵匪及灾民问题;可以巩固西北边防,繁荣新疆,杜绝英俄覬覦,保全我国领土”。^[10]故褚民谊在中央纪念周演讲中曾谓:“中国人只知在东南滨海各省抢饭碗,不惜百般奔走,各处钻营,殊不知我东南各省已有人满之患,人浮于事,而西北则地多人少,有许多富源,正待人开发。此后,则惟有离开东南,奔向西北,方是中华民族前途之幸”。^{[21](P8)}褚民谊所陈现象在今天亦十分普遍,即使北上广压力甚大,但民众依然趋之若鹜,而对祖国西北边疆则敬而远之,殊不知西北大好河山已变新颜。中国的经济重心,只是经过长期的历史变迁才移至东南,现在我们来垦殖西北,不独对发展西北利处极大,对区域的平衡发展也十分有益。

移民垦殖关系国家命运前途,那么西北地区究竟有没有可供开垦的土地呢?当然,西北地区气候、土地肥沃程度都无法与东北相比,但是它依然是一块较为适宜的垦荒之地。

西北未垦耕地面积表(单位顷)^{[11](P220)}

省别	陕西	绥远	新疆	甘肃	宁夏	青海	总计
未垦耕地面积	1,563,295	36,000	14,648,656	4,787,887	25,000	5,000,000	26,060,838

附注:以二千六百万顷未垦耕地,可消纳内地移民,达一千八百余万户,合九千万人以上。

从表中我们能够很清楚的发现,西北地区还有很多尚未开垦的土地,尤其新疆未垦耕地是最多的,这些耕地据估算可容纳内地移民九千万人以上,虽然这一数字估计过高,但是西北能消纳足够的移民是无异议的。

移民垦殖西北,实关系国家安全,加之西北尚有大量未垦荒地,为此项事业的开展奠定了物质基础。在明确了移民垦殖的重要性和客观条件已

具备的情况下,必要的筹备则是不可或缺的。时人对此问题进行了充分的思考,纷纷献计献策。

三、移民垦殖西北之思想

(一) 统筹规划移民垦殖

移民垦殖乃是一项系统工程,不能单就移民屯垦谈移民垦殖,它与其它各项事业息息相关。“西北各省建设事业,除救济农村另有整个步骤以外,其他自应以造林、水利、畜牧、开垦与交通为最重要”。^[12]垦殖与造林、交通、水利等事业密切联系,很多学者也有相同的认识。周开庆指出:“主张开发交通,正所以谋人民移殖的便利;主张振兴水利,正所以谋粮食的增产;主张造林,正所以改进自然环境,便于人民的居住。所以交通水利和造林等等工作,可以说是增殖人口的一种准备工作”。^{[11](P165)}李海晨提出:“发展西北的交通,交通便利之后,东南的文化技术□□开发的工具才可以运输进去,西北的资源才可以开发出来,文化提高,实业振兴,西北的出产可以运销出来,西北渐渐变成富庶,内地的人民自会陆续的向西北跑去”。^[13]李氏认为交通便利能促进经济的繁荣,也就能吸引民众自发去往西北。

组织科学考察团,调查西北的气候、土壤、生态环境是移民垦殖前的首要任务。西北地区冬冷而夏极热,全年温差,常在十六度至十九度之间,寒暑相差剧烈。降霜期早且甚长,适于植物生长的温度者,仅五月至九月间之三个月。故农作物每年只有一熟。雨量每年平均约由二十公分至四十公分之间,在雨量区分为半干燥区域。^[14]一年中雨量,多集中于极短时期,每当大雨淋漓,山洪暴发,河道排泄不及,常有泛滥之虞。其余长时期,雨量太少,不足供农植之需,往往酿成旱灾。西北地区气候环境恶劣,利用西北荒地,建造森林实为良策,森林既可改变气候,又可对土地保养湿润,这样既能使地尽其利,又可防范灾害。

垦殖和保护生态环境应同时进行,不可偏废。西北各地,可开垦的区域面积广大,但因气候、土壤等差异很大,实行垦殖,当按其天然环境,而后分别何处宜耕?宜牧?宜林?垦殖西北,应以农

林牧兼重为原则,是以在西北各地垦殖,宜农者兴农,当牧者昌牧,能林者则林。至黄沙大漠,风凄日惨之地,“尤需要多数之森林,以变更其气候土壤,可以培养水源,预御风灾,及保护土壤之易被侵蚀”。^{[151] (P24)} 难能可贵的是民国学者就已关注生态平衡。关注西北地区的土壤、气候,据情进行相应的建设,在垦殖同时注意保护环境,只有这样方能游刃有余地进行垦殖,不致手足无措。

统筹建设移民新村。各垦区内,应由垦殖管理机构选定宜设村庄之处建筑房屋。按照新村建设标准,一一配置公所、大会堂、合作社、学校以及图书阅览所等。张照宇则具体规划了房屋建设的大小和布局。由移民垦殖机关作统一设计,建设住宅。自地亩勘丈之后,“应将划出之村市及住宅地界内,建筑房屋,大者每所十间,小者五六间,垦户于领地之时,应缴费领住宅一所”。^{[111] (P225)} 接着他又进一步提出,仅有住宅还不够,还应加强卫生设施的配套建设,“卫生设备,关系垦户健康,尤不可忽视,如设立良善医院疗养所,及清除街道沟渠等”。^{[111] (P224)} 垦民移殖之后,除大会堂、学校、图书馆等设施之外,“教育的普及,治安的维持,交通的整理,水利的改良,风俗习惯的指导,及对于人民组织与训练,皆为建设新村的要件”。^{[161] (P172)} 当移民达到相应数额后,应授以自治权,并对每位移民“应施以训练,俾能以民主政治的精神,经管其个人局部之事业”。并使新移之民“人人有训练,人人能自治,或无数自治之新村,可谓于西北开一新天地”。^{[171] (P250)} 学人可谓从多个层面对新村进行规划建设,这就明确了政府在移民垦殖事业中的角色定位。

面对诸多棘手问题,若让垦民去统筹规划垦殖事业,不现实也无可能。筹划住宅、公益事业建设、关注气候、生态环境等应由政府具体去实施操作,当然垦民不会从旁观之,也会积极配合。政府在移民到来之前就将其必需的资料筹备好,利于安定移民情绪,推进屯垦事业的发展,从大的方面对整个西北的开发事业也是有利无弊。

(二) 应采渐进式移民方式

移民垦殖事业复杂而又艰巨,不可将其简单

地理解为把人民迁至西北就万事大吉了。民国时期,每年都有直、鲁、豫三省民众移殖于东三省,但因关照不周,时有迁回原籍的事例。1930年,浙江移民迁往辽宁怀德,计其“从沪出发,原有三百零九人,抵垦区未及三月,或因水土不服,或因不惯劳役,因或遭土劣之欺侮,先后自动南返者一百七十九人,秋时辽水泛滥,垦区被淹,浙民离怀德他往者,又有七十九人,留垦者无几”。^{[151] (P29)} 东北地区尚且如此,条件相对恶劣的西北则更应注意这一问题。到东北去“一个单身独汉的农夫就可以去开田辟地,可以成家立业;到西北去,就非长期的经营和大规模的组织不可”。^[181] 垦殖西北,非易事也,路途艰险,三年五载之努力,决难奏效。中国民众的国民性格也不利垦殖事业地开展,“我国人民性格,类多喜恋乡土,缺冒险性,畏难苟安,好逸恶劳,欲言移民于西北,实非轻而易举,盖西北地处边陲,一片荒凉,昔以流徙之罪,迫往戍边”。^{[111] (P219)} 移民垦殖西北,困难险阻不可避免,这就要求政府、社会团体做必要的统筹规划和对民众开展细致耐心的说服教育,以免事倍功半。

国民安土重迁,对于移往西北存有怀疑和畏缩心理,因此渐进移民不失为较好的选择。垦殖学者研究中外移民的实例后,主张采“渐进移民”办法。“渐进移民”乃把“本省之人移到邻省,再把邻省之人移到较远之省份,而逐渐的引诱内地积滞的人口到旷宽的边省去”。^{[151] (P30)} 朱怀道则更加详细规划了“转递移民”的步骤,“先将甘肃、青海、宁夏等省小户贫户与无职业之人民往该地移徙,再将湖北、湖南、山西、江苏、陕西、浙江等省小户贫户与无职业人民移往甘肃,青海,宁夏等省”。^{[191] (P17)} “渐进移民”和“转递移民”虽名称有异,实则异曲同工。渐进式或叫转递式移民可以逐步过渡,使民众逐步适应西北复杂环境,使移民垦殖事业能按部就班地推进。

移民垦殖是一项浩大的工程,无论政府、社会团体和个人都不能掉以轻心,均应充分认识它的艰巨性,投入更多的精力,采用适合国情的移民方式方能收事半功倍的效果。

(三) 培养垦殖配套专门人才

垦殖为一专门学问,而西北垦殖,尤非具特殊之知识不可。西北边疆的雨量、气温、土质、作物等均与内地不同。故内地人去,没有相应训练,决不能冀其遇事措置裕如。所谓“为政在于得人”,除对移民进行系统训练外,培养专门的垦殖人才,实为必要之举。

由政府创办完备的“西北垦殖学校”,招收国内有志于西北边疆建设的青年,是培养专门人才的第一步。此类学生的入学资格、体格的检查,均以从严办理,而能以吃苦耐劳为标准。关于课程方面,宜订以“土壤、肥料、作物、畜牧、兽医、昆虫、病理、气象、农场管理,新村建设,农村合作等,使能独立经营”;对于技术方面宜注意“旱农区,灌溉区,畜牧农事区之习惯,使能指导有方”。^{[151](P20)}开发西北确需大量的垦殖人才,仅靠一所学校还难以满足建设的需要,继而“于国立各大学农学内设垦殖科或垦殖系,并于各垦区,设立该区垦殖学校”成为必要。^{[151](P21)}设立的专门学校和设置于高校的科系要培养目标有具体要求,即是造就有科学头脑、了解边事的人才。设立专门的垦殖学校,在各大学设立垦殖相关专业,丰富了中国高等教育的学科设置,配合了国家开发西北的需要,可谓一举两得。翁文灏则从政府角度,鼓励专门人才去西北。由政府奖励、保障、优待以使“各项专门人才前去西北做调查、研究、设计、指导、训练和举办目前可能的建设事项,等到专门人才前去认清西北现实,奠定基础建设之后,再事移民。”^[120]移民垦殖事业,需要大量的专门人才,一方面鼓励内地专门从事垦殖研究的人才到西北去调查、举办建设事项,为大规模的移民垦殖奠定基础,翁氏即持此类观点;另外设立专门学校进行培养,以供开发事业的需求。

(四)协调垦民与边民关系

西北种族繁杂,语言、文字殊异,交通阻隔,受教育者无多,且蒙、藏、回、缠各族,因受宗教束缚,习汉文者尤少,致与汉族异常隔阂。国家往西北迁移民民,因经济利益,边民与移民之间发生矛盾势所难免。协调好移民与边民之间的关系事关移民垦殖事业成败。

有学者提出“土地由国家收买,均为农庄,长期贷诸移民,经始之资本,种子,器具,屋宇,由国家供给。依实在所费本钱,现款取偿,或分年摊还。藏回族各地方,亦同样办理,以免民族感情之冲突。亦可使边疆各族同胞,共臻富庶”。^{[121](P60)}这种做法可谓是以经济利益为基础使边胞感受到中央关怀,在照顾到边民利益基础上,再进行垦殖。以经济利益为先导,关注边胞文化,加强文化交流,来处理彼此关系。周觉生主张设“边胞文化研究会”,以“研究边胞文化,融洽宗族感情”。^[121]

边民语言文字与移民不同,不利彼此之间的交往,因此大力发展边疆教育非常重要,使边胞学习国文,对增进了解、化解矛盾意义重大。移民垦殖事业的推进要照顾边胞利益,另外注意从文化教育方面,协调双方间的关系。

西北生态和气候;垦殖专门人才的培养;移民新村的建设和移民具体方式;垦民与边民关系等诸方面均是国人对移民垦殖西北的关注点,从自然条件到人为因素进行了细致入微地考察分析。虽然有些构想在具体实施的过程中,有相当难度,比如移民新村建设需要大量资金,而中央政府财力有限;渐进式移民牵涉面极广,各省间地方主义始终在作祟,因此尚需协调彼此关系等。但国人移民垦殖思想为国民政府采取具体措施提供了参考。在各方的推进下,移民垦殖事业取得明显进展。到1942年底,西北新垦荒地约165万亩,安置农业移民68000余人。1943年国民政府设立西安移民招集处,并在西部地区设立十多个垦区,为移民垦殖西北提供便利。迁往西北的移民数量增长迅速,1945年夏,甘肃兰州的人口“较之战前几增四倍以上,其它如天水、平凉、酒泉等较大城市亦日有增加。”^{[123](P522-523)}兰州仅是西北人口扩增的一个缩影,其它地区人口也在逐步增加。

四、结语

国人西北移民屯垦的思想事无巨细,囊括各个层面。从西北移民垦殖诸多对策中,我们能看到,移民垦殖乃是系统工程,需统筹规划,切忌急于求成,致酿事倍功半的结果;诸多思想是以西北实际状况为立足点提出的,且与古代历史上移民

屯垦的实践思想一脉相承,建国后的移民屯垦事业又是在吸取民国移民垦殖思想经验教训基础上展开的;诸如协调垦殖与生态环境保护、从国民性特点分析垦殖事业等观点较为新颖,值得借鉴。

中国社会民间力量的思想以文字见诸各大报刊,有些甚至专门著述论证移民垦殖,为西北开发出谋划策,凸显现代知识分子国家责任意识的增强;而国民政府也没有等闲视之,而是积极协调各方力量进行谋划,并且积极采纳来自知识界的建议形成决策,在政策和资金上给予优惠。经过国人的奔波、政府的通盘计划,西北移民垦殖取得了实际的绩效,政界和社会精英彼此形成了良性互动的局面。同时,国民政府大力支持各界对西北垦殖的建言,并以移民垦殖西北为契机扩张中央政府的权力,强化国家一盘棋的意识,以此向英俄列强宣誓西北边疆乃是中国固有领土,杜绝其觊觎之心,并使民众形成边疆和内地一体的观念,这为国家统一、社会安定奠定了坚实基础。另外,国民政府时期的移民垦殖思想研究,为新中国的移民事业发展作了铺垫,建国后新疆生产建设兵团的出现即是对移民垦殖西北政策的延续与发展。

[参考文献]

- [1]周开庆.西北剪影[M].上海:中西书局,1943.
- [2]民生.西北在中国建设上之重要性及其开发之方略[J].求是月刊第1卷,1934,(11-12).
- [3]庄泽宣.陇蜀之游[A].中国西北文献丛书[C],兰州:兰州古籍书店,1990.
- [4]王天觉.开发西北声中绥远产业之现况[J].边铎月刊第2卷,1934,(1).
- [5]龙鸣.开发西北之计划[J].国民外交杂志第3卷,1934,(7).
- [6]戴季陶.开发西北的重要与其下手[J].新亚细亚第2卷,1931,(4).

- [7]寒梅.移民西北问题[J].认识,1931,(8).
- [8]章勃.殖边问题与中国[J].新亚细亚第2卷,1932,(3).
- [9]方保汉.边疆屯垦论[J].新亚细亚第11卷,1936,(2).
- [10]李国干.开发新疆与我国经济前途[J].新亚细亚第3卷,1932,(6).
- [11]张照宇.开发西北实业计划[M].北京:北京著者书店,1934.
- [12]蒋委员长巡行各省后之观感[J].开发西北第2卷,1934,(5).
- [13]李海晨.西北的价值和开发西北[J].正论,1935,(46).
- [14]王先玮.西北移民应有之地理认识[J].史地社会论文摘要第1卷,1935,(9).
- [15]杨生彬.开发西北与垦殖问题[J].开发西北第1卷,1934,(3).
- [16]李元璋.开发西北所应注意的问题[J].复旦大学政治期刊,1934,(3).
- [17]马鹤天.怎样去开发西北[J].民鸣月刊第3卷,1931,(3-4).
- [18]作民.关于西北垦殖团[J].新亚细亚第2卷,1931,(2).
- [19]朱怀道.建设新新疆之我见[M].边疆风光杂志社,1946.
- [20]李学通.翁文灏与民国时期的西部开发.中国历史上的西部开发—2005年国际学术研讨会论文集[C],上海:商务印书馆,2007.
- [21]安汉.垦殖西北计划[J].开发西北第1卷,1934,(1).
- [22]周觉生.西北边疆问题平议[J].边铎月刊,1947,(10-11).
- [23]田澍,何玉红.西北边疆社会研究[M].北京:中国社会科学出版社,2009.

责任编辑:王亚菲